指

引發反疫苗示威

境澳

洲



輿論批當局早應拒批簽證 非事後補鑊

澳洲法院駁回祖高域的終極上訴,這決定在 當地幾乎人人叫好,不過當地輿論一方面既不 滿祖高域拒打針堅持入境,另一方面亦不滿澳 洲政府處理事件手法拙劣,令澳洲聲譽受損。

不少澳洲輿論都支持以拒絕接種疫苗為由 禁止祖高域入境,但認為澳洲政府應該從一開 始就拒絕向祖高域批出簽證,而不是在發出簽 證後,才出於政治考量而突然決定收回

澳洲參議院無黨籍議員帕特里克批評,澳洲 移民部長以個人權力撤銷祖高域簽證的做法令 人遺憾,尤其認為當局説祖高域入境「會令反 疫苗情緒高漲」的理據不足。帕特里克認為, 當局如今的做法令整件事升格至國際性事件, 反而讓反疫苗人士有機會宣揚自己的主張。帕 特里克説:「如今祖高域要以這種明顯缺乏理 據的方式,在一名部長的獨斷獨行下,離開這 個國家,我覺得非常不幸。」

**注** 高域本月5日抵達墨爾本時,因被指未能提供豁免接種 疫苗所需醫學證明,一度被取消簽證並扣留檢疫酒店數 去年12月底再次確診後,多次違反隔離規定受訪及出席活 動,種種爭議愈演愈烈。澳洲移民部長霍克上周五以衞生和公 眾利益為由,再次撤銷祖高域的簽證,祖高域律師團隊隨即提 出上訴。

#### 政府律師:祖高域成反疫苗「象徵」

澳洲聯邦法院3名法官昨日就案件開庭審理5個多小時。代 表政府的律師勞埃德指出,移民當局撤銷簽證時,已充分考 慮實際理據,例如祖高域簽證案上周首次開庭時,便一度在 澳洲引發反疫苗示威。勞埃德強調,祖高域已經成為反疫苗 群體的「象徵」,「不論對錯,他都被認作支持反疫苗觀 點,將他留在澳洲更助長了這種情緒。」祖高域的代表律師

不過聯邦法院的法官認為,「證據」一詞同樣包括當局作 祖高域在澳洲參賽會引起反疫苗情緒。勞埃德也解釋稱,當 局雖未有直接質詢祖高域對疫苗的態度,但他在疫情爆發兩 年多以來都未打針,近日亦被揭染疫後違規出席公開活動及 接受訪問,足以證明他的反疫苗立場。

### 3法官一致裁定 莫里森歡迎裁決

3名法官退庭商議兩小時後作出裁決,一致裁定祖高域敗

訴,不得上訴,所有訴訟費用亦由祖高域一方承擔。首席法官奧 爾索普強調,法院只有權檢視霍克取消簽證的決定是否欠缺法理 依據,不會判斷這一決定本身明智與否。法院會在未來數日公布

祖高域其後發表聲明,對裁決感到非常失望,但承諾會尊重裁 决並配合當局安排離境,不會參加今屆澳網。他亦對自己因簽證 風波連日成為輿論焦點感到不愉快,「我希望大家現時能將焦點 放回比賽,聚焦在這項我熱愛的賽事上。」

澳洲總理莫里森歡迎裁決結果,強調當局撤消簽證的決定是基 於健康、安全及公眾利益考慮。霍克亦發聲明稱,澳洲民眾在疫 下已作出諸多犧牲,「是澳洲當局強有力的邊境保護政策,保證 了民眾在疫情期間的安全。| ◆綜合報道

## 多位球手拒認可行為 4 9 避遵尹譲

祖高域的澳洲簽證風波引來網球壇高度關注,對於他拒絕接種新 冠疫苗的態度,不少知名好手都不認可。女子世界排名第3的西班牙 球手梅古露莎認為,祖高域若能接種疫苗,本可避開一切爭端。前 「一姐」大坂直美也坦言,一名優秀的選手如今因未有打針引發的 爭議被他人記住,實在令人難過。

梅古露莎指出,澳網要求選手接種疫苗才能參賽的規定非常清 晰,「我相信這些爭議本都可以避免,和我們所有球手一樣打針即 可,你只需遵守賽事規則,我不認為這很困難。」前「一哥」拿度 也表示,祖高域簽證風波的許多問題依然沒有答案,「我祝福他一 切都好,我非常尊重他,即使我並不認可他在過去數周的許多決

### 本地球手:想來澳洲先打兩針

祖高域的情况在澳洲尤其得不到支持,澳洲 排名第一的網球手德米瑙爾強調,澳網主辦地 點墨爾本是全球因疫情封城時間最長的城市, 「這不是秘密,澳洲人經歷許多艱難時刻,付 出諸多努力保護邊境穩定和自身安全。如果你想 來澳洲比賽,你就是要接種兩劑疫苗。」

有網球壇「壞孩子」之稱的澳洲球手基域奧斯則 是祖高域的少數支持者,他堅稱祖高域需要其他球 手聲援,「若澳洲防疫工作能做得更好,我不認為 令人難過。美聯社│這件事會引發如此爭端,這太瘋狂了。」◆綜合報道 ラン 澳 取 哥

澳洲聯邦法院裁定澳洲政府 有權取消塞爾維亞籍網壇「一 哥」祖高域的的簽證,塞爾維 亞總統武契奇批評澳洲的決定 是「自取其辱」,並呼籲祖高 域「抬頭挺胸」回到自己的國

武契奇表示:「他們(澳 洲) 認為這10天的虐待可以讓 祖高域蒙羞,但他們是羞辱自 己。」武契奇在這次風波中堅 定支持祖高域,認為澳洲對祖 高域的做法是「政治獵巫」。 武契奇説:「在(澳洲法院) 作出裁決後,我和祖高域談 過,我鼓勵他。我們期待看到 他回到他的國家,在祖國他總 是受到歡迎。」

塞爾維亞總理布爾納比奇亦批 評,澳洲法院的判決「可恥」, 「我感到難以置信的是,在短短 幾天的時間裏,我們有兩個完全 衝突的法院判決。」他表示: 「我很失望,我認為這表明法治 是如何運作的,或者説在其他國 家是沒有運作的。無論如何,我 急不及待地想在我們自己的國家 塞爾維亞看到祖高域。」

◆綜合報道

# 世衞:貿然「與病毒共存」如投降 專家憂民眾誤解風土病

強,部分國家催生放寬防疫措施,實 現「與病毒共存」的想法。然而醫學 專家指出,新冠病毒仍在不斷變異, 遠未成為類似流感的風土病, 貿然選 擇「共存」恐低估新變種的威脅。世 界衞生組織技術項目專家范克爾霍夫 便警告,過快放棄防疫努力步入共 存,最終便等同於「向病毒投降」。

### 「美遏疫需採用中國政策」

全球多國現時已放寬追蹤隔離等嚴 格措施,希望利用新冠疫苗降低染疫 重症及死亡率,多數人口能獲得免疫 力,損失也相對較輕。華盛頓大學健

德認為,未來3個月全美恐有約半數人 口染疫,「我們無法遏制疫情擴散, 除非採取中國現時防疫措施,只是我 們都知道這在美國難以做到。」

不過澳洲等國家放寬防疫限制後, 疫情都迅速升溫。澳洲防疫獨立專家 組OzSAGE便警告,寬鬆防疫會讓社 會付出沉重代價,「『我們都會感 染』的失敗主義説法,只會忽視社會 弱勢群體的嚴峻處境。」

### 「需續控疫 免觸發大流行」

內布拉斯加大學全球衞生安全中心 主管勞勒也直言,縱容新變種擴散只

境甚至會較2020年初更差。」他提到 上周去雜貨店時,居然只有自己戴着 口罩,「綜觀過去經驗,讓大家都守 規矩只能通過強制執行,安全帶就是

◆大坂直美稱,祖

高域因未打針引

發的爭議被記住,

加拿大薩斯喀徹溫大學病毒學家拉 斯穆森指出,學界需注意解釋風土病 定義,避免讓人們誤解概念,反而產 生消極情緒,「人們以為風土病等於 所有人都會染疫,代表我們要放棄防 疫,但事實並非如此。我們要繼續控 制疫情規模,達到即使病毒仍在傳 染,也不會觸發大流行的水平。」

◆綜合報道



◆英國一位女士帶着孩子 觀看足球比賽,兩人均無

### 一周576人 英幼童入院數新高

英國兒童新冠患者入院人數創 新高,截至本月9日的一周內, 英格蘭有576名5歲及以下染疫 兒童入院,遠高於去年8月高峰 期的160人。專家相信,兒童入 院人數創新高與確診個案暴增有 關,再次證明即使Omicron引致 重症的風險較低,大量確診仍會 對一些非高危群體及醫療系統構 成威脅。

英國醫院數據顯示,在5歲及 以下入院兒童中,大多為1歲以 下,至於6歲至17歲的入院人數 同樣錄得新高,相對之下,成年 路透社 人入院比例仍然遠低於之前疫情

高峰期。由於英國12歲以下兒 童尚未符合接種資格,目前未知 這是否導致成年人與未成年之間 的入院率差異。

有醫生指出,不少兒童並非因 為感染新冠病毒入院,而是因其 他呼吸系統疾病或外傷入院時, 驗出帶有新冠病毒。雖然入院兒 童人數上升,但入住深切治療部 (ICU) 比例未有相應大幅增 加。倫敦急症室兒科醫生顧問達 拉斯表示,兒童感染 Omicron 後 常見症狀為流鼻水和咳嗽,並無 侵害肺部。

◆綜合報道